

講題：和睦同居 何等美善

經文：詩篇 133:1-3

<sup>1</sup> 看哪，弟兄和睦同居，是何等的善，何等的美。<sup>2</sup> 這好比那貴重的油澆在亞倫的頭上，流到鬍鬚，又流到他的衣襟；<sup>3</sup> 又好比黑門的甘露，降在錫安山；因為在那裏有耶和華所命定的福，就是永遠的生命。（詩篇 133:1-3）

(一)上行之詩（登階之詩/朝聖詩）：詩 120 至 134 篇，共 15 篇

詩篇共 150 篇，若將之分類，最主要的是讚美的詩，其次是感謝詩，祈禱詩，敬拜詩，彌賽亞詩，還有一類是上行之詩。

上行之詩共 15 篇，從詩 120 至 134 篇就是，在每篇的標題都列明，寫明是「上行之詩」。

這是以色列人上耶路撒冷朝聖，參加崇拜時所唱的詩歌，所以又叫朝聖詩。

背景及應用：

昔日，以色列人的男丁，每年必須三次朝聖，即要往耶路撒冷去，無論住在那裏，都必須離開自己的家園，都要前往，就是猶太曆的亞筆月（一月）；陽曆三月，除酵節，收割節（七七節/五旬節），猶曆四月，陽曆六月及收藏節（住棚節），猶曆九月，陽曆十一月前往。

出 23:14-17 「一年三次，你要向我守節。你要守除酵節，照我所吩咐你的，在亞筆月內所定的日期，吃無酵餅七天。誰也不可空手朝見我，因為你是這月出了埃及。又要守收割節，所收的是你田間所種勞碌得來初熟之物，並在年底收藏，要守收藏節。一切男丁，要一年三次朝見主耶和華。」

以西結書 40 章，標題：「以西結感靈見以色列地有建城之異象」，以西結是被擄先知，因南國猶大被擄，聖殿被毀，神讓以西結看到的異象應是將來再被建出來的聖殿的樣子。

聖殿的外院有七台階，內院有八台階，共十五台階，上行之詩十五篇。百姓前來敬拜時，供職的祭司，每上一台階，唱一首上行之詩。也有說，以色列餘民，他們從被擄地歸回，他們一面行，一面唱。

可知，這十五首上行之詩，是要我們今天的信徒，也應如當日的以色列人，不但要朝聖，朝見神，也要學習從一台階向上走上另一高台階，表明我們屬靈生命是向上行的，直到見主面，與主聯合。

這十五首詩的作者，列明大衛所寫的有四首，所羅門有一首，其餘不知名，大概也應是大衛與所羅門期間的人所寫。

當時，大衛與所羅門，及其他作者必定知道一年三次要往耶路撒冷朝聖(出 23:14-17)，他們所做的好像只著重表面的行動，但當中也給人很大的幫助，可以鼓勵弟兄姊妹不停止聚會，好讓我們親近神，值得我們一想。

以西結書 40 章，以西結見異象，像更帶出上行之詩可如何應用，一步一步高升，直至與主聯合。讓我們也想想，每次來朝見神，敬拜主，是否真的渴想屬靈生命，一台階一台階向上升，直到見主面。

## (二)詩篇 133 篇，一開始「看哪」，用意在那裏？

不大明白，看約翰福音 1:29，耶穌開始出來傳道，施洗約翰看見耶穌來到他那裏，就說：「看哪，神的羔羊，除去世人罪孽的！」，第二日，施洗約翰同兩個門徒站在那裏。施洗約翰見耶穌走過，就說：「看哪，神的羔羊！」（約 1:36）

施洗約翰要人知道，要他的兩個門徒知道，「耶穌是神的羔羊」。意思是要人特別留意，是一助語詞，意思是一定要知道「耶穌是神的羔羊」不是尋常事。

Look, Declare, How good.

啟 3:20（耶穌自己說）「看哪，我站在門外叩門，若有聽見我聲音就開門的，我要進到他那裏去，我與他，他與我一同坐席。」

(三)「看哪，弟兄和睦同居，是何等的善，何等的美。」

「同居」，就是一群信仰相同的人，走在一起，在各樣事上都和睦相處，並有著密切的關係，是十分的善，即十分之好，十分之美，呂振中譯本譯為喜悅，開心也。英文聖經譯為 **pleasant**，即快樂也。請問，這美麗的畫面是否在我們弟兄姊妹中？我們是否真的「和睦同居」，和合本修訂版，特別將之譯為弟兄「和睦同住」。

(四)弟兄和睦同居是善，是美，並且福氣，那有甚麼福？

#### 1. 得到聖靈的同在，同工，使工作更有果效

詩 133:2 「這好比那貴重的油澆在亞倫的頭上，流到鬚鬚，又流到他的衣襟。」

亞倫是以色列人中第一祭司，由神吩咐摩西授予這聖職（出 28:41），出 29:5-6 亞倫承受祭司的職位時，先穿上祭司的衣服，戴上祭司的聖冠冕，接著把膏油倒在他頭上膏他，「這好比那貴重的油澆在亞倫的頭上，流到鬚鬚，又流到他的衣襟。」

相信我們同意，膏油預表聖靈。祭司的工作是按神的意思，神的吩咐去做，在會幕，及後在聖殿的一切獻祭事，教導百姓如何遵行神的命令等的事，必定要有聖靈與他同工，才能見果效，不但有果效，神得榮耀，人得益處。

所以，藉著把油澆在亞倫頭上，表明聖靈澆灌在他身上並與他同工。如此想下去，弟兄姊妹，我們和睦同住，一起和睦同工，我們得的福氣，好比亞倫一樣，有聖靈臨在，並與我們同工。

#### 2. 得著生命力，得著永遠的生命

詩 133:3 「又好比黑門的甘露，降在錫安山；因為在那裏有耶和華所命定的福，就是永遠的生命。」

永遠的生命，就是永生，就是屬天的生命。這不用解釋，因我們很熟悉一節經文：

約 3:16 「神愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們，叫一切信祂的，不致滅亡，反得永生。」

這節經文告訴，不但我們得著屬天的永遠生命，在我們還在地上的時候，是有生命力的，不是等著死亡，而是復活得永生。

黑門山是在巴勒斯坦境內，是一座境內最高的山，海拔約有三千公尺（2884 公尺），山頂終年積雪，山下的水蒸氣向上升，遇到寒冷的空氣，會變成水，或凝結成小露珠，應是今天所說的『甘露』，降落在地面，使山腳的樹木生長，因有水源，生長得極為茂盛，看見就知道有生命力。

黑門山在聖經，時常代表天上，而錫安山則是聖殿的所在，是地上神在的地方，有神在的方，應有祂的百姓在，今天具體地說，神在的地方，不但是在會幕，在聖殿，是在教會。

所以，這節經文要說，屬天的生命，永遠的生命，應有活力，怎樣可以有？就是要有甘露滋潤，才能茂盛，才能有活力，若弟兄和睦同居，有聖靈在，就能有這樣的福氣，讓聖靈在教會，使得教會各人更有生命力，更能為神作工。

#### (五)和睦同居的實踐？多走在一起；發揮彼此相愛

敬拜；事奉；團契；祈禱

上行並五旬節：徒 1:12-14；徒 2:1-4

徒 1:12-14 「有一座山，名叫橄欖山，離耶路撒冷不遠，約有安息日可走的路程。當下，門徒從那裏回耶路撒冷去，進了城，就上了所住的一間樓房，在那裏有彼得，約翰，雅各，安得烈，腓力，多馬，巴多羅買，馬太，亞勒腓的兒子雅各，奮銳黨的西門和雅各的兒子猶大。這些人同著幾個婦人和耶穌的母親馬利亞，並耶穌的弟兄，都同心合意的恆切禱告。（和睦同居的實踐）」

徒 2:1-4「五旬節到了，門徒都聚集在一處。忽然，從天上有響聲下來，好像一陣大風吹過，充滿了他們所坐的屋子。又有舌頭如火焰顯現出來，分開落在他們各人頭上。他們就都被聖靈充滿，按著聖靈所賜的口才說起別國的話來。」

可以說，因著他們同心合意，恒切禱告，和睦同居，聖靈降臨，更見生命力。

和睦同居的福氣，就是有聖靈同在，有生命力。